

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Костяковой Юлии Борисовны
«Формирование массово-информационных пространств Хакасии и
Горного Алтая в контексте реализации государственной
информационной политики» (1922 – 1991 гг.)» (Омск, 2016),
представленной на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Диссертационное исследование Ю. Б. Костяковой на тему «Формирование массово-информационных пространств Хакасии и Горного Алтая в контексте реализации государственной информационной политики (1922 – 1991 гг.)» представляет собой первую попытку комплексного и системного исследования процесса формирования информационного пространства на территории Хакасии и Горного Алтая в советский период.

Актуальность исследования подтверждается как современной практикой построения информационного общества в России, так и объективным интересом к историческому опыту Советского государства по созданию мощной консолидирующей системы средств массовой информации. Выявление закономерностей и факторов развития данного феномена, идеологических особенностей реализации государственной информационной политики в Стране Советов автор диссертации не без основания считает важными для понимания ситуации настоящего времени и тенденций будущего. Кроме того, последние десятилетия наблюдается интенсивное развитие региональной медиаистории, как отдельного научного направления, что позволяет рассматривать данные процессы с учетом особенностей влияния на них различных факторов в отдельные периоды истории.

О научной новизне исследования Ю. Б. Костяковой свидетельствуют территориальные рамки, охватывающие Хакасию и Горный Алтай. Сходство исторических, культурно-языковых и географических условий данных национальных территорий Южной Сибири позволили автору выявить сходства и различия в формировании их массово-информационных пространств. Особое внимание автор уделила тому обстоятельству, что коренные этносы этих территорий до начала 1920-х гг. не имели традиций публичной письменной коммуникации и издательской деятельности, что позволило Ю. Б. Костяковой соотнести формирование массово-информационного пространства с реализацией не только информационной, но и национально-культурной политики Советского государства.

Хронологические границы – обширный исторический период с 1922 по 1991 гг. – дали возможность автору работы проследить богатую динамику процесса: от образования Ойротской автономной области (1922 г.) и Хакасского национального уезда (1923 г.) до выделения в 1991 г. из состава краев и преобразования Хакасии и Горного Алтая в республики. Ю. Б. Костякова делает важный вывод о факторах трансформации и регионализации массово-информационных пространств.

По тексту автореферата можно судить о том, что автор хорошо знаком с обширной отечественной историографией темы исследования. Убедителен и подбор использованных источников.

Таким образом, исследование Ю. Б. Костяковой можно считать важным вкладом в изучение отечественной истории и значительным фактором дальнейшего развития исторических исследований Горного Алтая и Хакасии. Ценность работы заключается в том, что ее результаты могут быть востребованы при написании обобщающих трудов по социальной и культурной истории периферийных районов России.

Вышесказанное позволяет сделать вывод о представленном Ю. Б. Костяковой исследовании, как об обладающем научной новизной. Автор последовательно выполнила поставленные задачи и представила в пользу выдвинутых на защиту положений весомые аргументы, подкрепленные богатым фактическим материалом. Исследование прошло хорошую апробацию, об этом свидетельствует солидный список публикаций и сведения об участии диссертанта в научно-практических конференциях международного уровня.

Диссертационная работа Ю. Б. Костяковой соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-14 действующего «Положения о присуждении ученых степеней» к диссертационным исследованиям подобного рода, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук
Зав. кафедрой телевидения и
телепроизводства Высшей школы
журналистики и медиакоммуникаций
ФГАОУ ВПО «Казанский (Приволжский)
федеральный университет»

Р. В. Даутова

420008, Россия, РТ, г. Казань, ул. Проф. Нужина д.1/37.
RVagiz@yandex.ru

14.10.2016